Simonyi Kéaroly: A fizika kulturtorténete és Sain Marton Nincsen kirdlyi 4t cimd konyvében is megtalalhato Arkhi-
médész gyonyord gondolatmenete a parabolaszelet teriiletének meghatarozasarél: Arkhimédész be akarta bizonyitani,
hogy egy ,parabola szegment” teriilete egyenlé a beirt haromszog teriiletének 4/3-adszorosaval. Ehhez a parabola
néhany tulajdonsiganak ismeretére volt sziiksége. A fenti mivekben néhany tétel igazolasanal koordinata-geometriai
levezetések szerepelnek. Ebben a cikkben a parhuzamos szel6k tételének és haromszogek hasonlosaganak segitségével
fogjuk az egyik tételt belatni. Kézben a parabola (és a tobbi méasodrendd gorbe) elemi tulajdonsagainak bizonyitasdhoz
alkalmas modszert is lathatunk.

Tudjuk, hogy a parabola a sik azon pontjainak halmaza, amelyek a sik egy egyenesétdl, a vezéregyenestol (v) és
egy — nem az egyenesen 1évs — pontjatol, a fokusztol (F') egyenld tavolsagra vannak.

Fogalmazzuk at a fenti definiciét: Parabola azon kérdk kizéppontjainak halmaza, amely kérok atmennek a fokuszon
és érintik a vezéregyenest.

Az 1. dbran az A és a B az F fokuszu, v vezéregyenest parabola pontjai. A definiciobol rogton kitiinik, hogy a
parabola szimmetrikus az F-en atmend, a v-re meréleges t egyenesre (tengely).

Ennek ismeretében tudunk parabolapontot szerkeszteni: Felvesziink a vezéregyenesen egy A’ pontot, ezen &t par-
huzamost hizunk ¢-vel, majd ezt az A’F felez6merdlegesével (a) messiik el, az igy kapott A pont pontja a parabolanak.

Lassuk be, hogy a-nak csak egy koz6s pontja van a parabolaval.

Legyen P € a, P # A. Ekkor PF = PA/, és ez nagyobb, mint P-nek a v-t6l val tavolsaga. Azt is belattuk itt,
hogy az a Gsszes pontja, A-t kivéve, tavolabb van F-t6l, mint v-t6l, azaz kilsd pont (1. dbra).

Azt sem nehéz megmutatni, hogy az A-n atmend Osszes egyenes koziil egyediil az a-nak van meg a fenti tulajdonséiga.
Joggal nevezziik a-t a parabola A-beli érintGjének. (Vegyiink egy, az A-n atmend, a-t6l kiilonb6z6, v-re nem meréleges e
egyenest, tiikrozziik erre F-et: képe F’, majd az F'-n 4tmend, t-vel pArhuzamos egyenesnek és e-nek a metszéspontjarol
lassuk be, hogy kozelebb van F-hez, mint v-hez, azaz belsd pont. Ha viszont e merdleges v-re, akkor az A ,folotti”
pontok lesznek a parabola belsé pontjai.)

Igaz tehat a kovetkezs 1. allitas: A wvezéregyenes barmely pontjit o fokusszal 0sszekotd szakasz felezd merdlegese
a parabola érintdje annak a pont ,foldtti” pontjdban.

Két érint6 metszéspontja (az 1. dbrdn M) viszont éppen A’'B’ felez6 merdlegesén van rajta, hiszen az A'B'F
haromszogben M két oldal felezé merdlegesének metszéspontja. Ezért igaz az alabbi:

2. allitas. A parabola két pontjit (A-t és B-t) dsszekitd szakasz felezGpontja és a pontokban hizott érinték met-
széspontja egy, a t-vel parhuzamos egyenest hatdroz meg.

Az Arkimédész altal kimondott tétel (Id. Simonyi Karoly: A fizika kultartorténete c. kényv 75-78. oldalan) a
kovetkezs:

Tétel. ,,Hizzuk meg a parabola egy tetszés szerinti abszcisszdjihoz tartozoé ordindtdt” (2. dbra: most a parabola
tengelye az y tengely). Ennek talppontia D, metszéspontja a paraboldval E. a B ponthoz tartozd érintéval G. Bdrhol
is vettik fel a D pontot, érvényes a kovetkezd:

AB _ DG
AD  DE’

Ezt fogjuk bizonyitani a parabola tetszéleges AB hurjan levé D pontra.

Bizonyitds.

A 8. dbrdn AB a parabola hurja, ezen van a D pont. Az A, B, E parabolapontokhoz huzott érint6k a, b és e. A
2. &llitas szerint az A-ban és B-ben huzott érint6k K metszéspotja és az AB szakasz K™ felez6pontja egy, a tengellyel
parhuzamos o’ egyenest hataroz meg. Hasonléan az AE szakasz felez6pontja és az a és e érint6k metszéspontja, M a
tengellyel parhuzamos e’ egyenest hatarozza meg. A BG szakasz felezGpontja és a b és e érint6k L metszéspontja a
tengellyel parhuzamos b’ egyenest hatarozza meg, ennek AB-vel valé metszéspontja L*.

Elsbb belatjuk, hogy DP parhuzamos AE-vel, ahol P a B-n atmend, tengellyel parhuzamos egyenesnek az e
érintével valé metszéspontja.
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(a parhuzamos szelSk tétele szerint), amiért a = AK || DL.

Igy az AMR és DLE parhuzamos allast haromszogek, ahol R az e érinté és az A-n keresztiil a R tengellyel
parhuzamosan hizott egyenes metszéspontja. Mivel az RE szakasz felezGpontja M, az EP felez6pontja az L, igy az
ARE és DEP haromszogek is hasonlok. Tehat valoban AFE || DP.

Hasznéaljuk ki, hogy PQ = DFE, ahol Q az AFE és BP egyenesek metszéspontja, és EG = PB miatt DG = BQ.

A parhuzamos szel6k tételébsl kovetkezik, hogy
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és a fenti egyenlségek miatt ez utobbi egyenls D E—Vel, tehat 1D~ DB’ és ezt akartuk bizonyitani.

Megjegyzés. Lathatunk most egy olyan feladatot, amely igen egyszert, és latszoélag semmi koze a fentiekhez:



Az O kizépponti X ardnyt, O =val jelolt kézéppontos hasonlosagnal az ABC D paralelogramma képe az A'B'C'D’.
A paralelorgamma atlinak metszéspontja K, a K képe a K', azaz K' = O*(K). Legyen az O tiikorképe a K-ra a P
és a K'-re a P'. Ekkor igaz, hogy P’ = O*(P), és példaul PD || BB', illetve C'P || AA’, valamint PP’ dtmegy K-n,
O-n és O'-n.

Mi koze ennek a fenti parabolas feladathoz?
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